

退休教师的“甜蜜事业”

□晚报记者 马治卫 文/图

“三夏”时节的商水农村，每个农家的院落里、粮仓中都堆满了金黄的麦粒，空气中处处弥漫着麦香和丰收的喜悦！6月6日下午，雨后初晴，周口晚报记者来到商水县东城区东马庄进行采访。当天接受采访的主人公名叫史凤莲，今年64岁，曾经是一名光荣的人民教师，退休后与桃树结缘，从此开启了她的“甜蜜事业”。

说起和桃树结缘，史凤莲打开了话匣子。史凤莲退休前就患有高血压、冠心病，退休后，突然闲下来没事做，她的身体更不如从前好了，在儿子的建议下，她就试着在自家地里种桃树。

有事儿做了，史凤莲顿时来了精神。在桃树种植上，史凤莲是个“门外汉”，遇到难题，她就在电脑上查或到商水县农科所找专家请教。专家非常热心，有问必答，这更增强了史凤莲种好桃树的信心。2012年，史凤莲在老伴的协助下，把自家的两亩多地全种上了桃树。剪枝、除草、灭虫……史凤莲忙并快乐着。

2016年，史凤莲的付出终于得到回报，她的桃园里，红红的桃子挂满枝头，硕果累累。

“农村人都知道蒜瓣子是啥样，我家桃园里的桃子就如同蒜子上的蒜，一个挨一个，红彤彤的特别漂亮。”史凤莲满怀欣喜地说，“看着自家的桃子获得大丰收，我心里比吃个桃都甜。”

史凤莲的干劲儿更足了！她把桃树的种植面积扩大到7亩多，种植品种也由当初单一的“油桃”发展到目前的“白玉桃”“62桃”。

“84桃”。“桃子的品种不一样，口感自然也不同，有的特别甜，有的特别脆……”说起桃子的品种和习性，史凤莲娓娓道来。

种桃树，不但使史凤莲的收入成倍增长、日子越过越红火，还使她的身体变得更健康。

采访中，史凤莲给周口晚报记者算了一笔经济账：“如果单纯种小麦，按照亩产1000斤计算，1斤麦大约1元钱，一亩地收入是1000元左右。如果种桃树，1亩地可种40多棵，每棵桃树可收入100元，40多棵桃树每年大约收入4000多元。”

更让史凤莲引以为傲的是，许多村民看她种桃树“有利可图”，也纷纷加入种植队伍。

史凤莲说，一人富了不算富，她要带动村民一起致富。

周口晚报记者来到史凤莲的桃园，只见又大又红的桃子挂满枝头，连空气中都弥漫着桃子的香气，让人垂涎欲滴。

桃园里，随处可见鸡群在树下嬉戏，或在林间觅食，一只只毛色发亮，精神抖擞。“俺这养的是名副其实的‘虫草鸡’，一点儿饲料都不喂，完全靠吃虫和草长大。”史凤莲笑着说，“养‘虫草鸡’收入也很可观，这就是现在流行的‘树下经济’。”

“现在不是流行乡村游、采摘游吗？每天来这里游玩、采摘的市民还真不少。俺的桃子不愁卖！”史凤莲坦言，“种桃树尝到了甜头，我打算再流转些土地，继续扩大种植面积……”

我们有理由相信，史凤莲的“甜蜜事业”会越做越大。

麦田旁的桃园格外引人注目



史凤莲摘桃



史凤莲在桃园门口迎接游客



硕果满枝



树下觅食的“虫草鸡”